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Terrenginngrep kan være steinbrudd, sprenging, graving, masseunntak, skjæring, fylling eller planering av terreng.

Unntak fra søknadsplikt:

Forutsatt at utføring av terrenginngrep ikke strider mot reguleringsplan samt ikke fører til fare eller urimelig ulempe for omgivelsene eller allmenne interesser, unntas følgende mindre terrenginngrep fra reglene i plan- og bygningsloven (pbl) kap XVI om saksbehandling, ansvar og kontroll:

· Maks. avvik = 3,0 meter fra opprinnelig terrengnivå i spredt bebyggelse.

· Maks. avvik = 1,5 meter fra opprinnelig terrengnivå i tett bebyggelse.

· Maks. avvik = 0,5 meter fra opprinnelig terrengnivå for rekkehus/kjedehus o.l. i tett bebyggelse.

Vær oppmerksom på at:

· Øvrige regler i pbl og teknisk byggeforskrift (TEK) skal ivaretas av tiltakshaver.

· Selv om terrengavviket ligger innenfor grensene i unntaksbestemmelsen kan et tiltak allikevel være søknadspliktig, for eksempel når en fylling er meget lang eller omfattende.

· Hele Oslo kommune regnes for tett bebyggelse, bortsett fra Marka, Kongsgården og landbruks-, natur- og friluftsområder på øyene.

· Det er ikke krav om nabovarsling for utføring av terrenginngrep som er unntatt søknadsplikt.

· Søknadskravet i pbl § 7 om dispensasjon gjelder uavkortet, slik at de ovenfor nevnte unntak ikke gjelder for tiltak som krever dispensasjon. Dersom dispensasjon allerede er gitt kan terrenginngrepet som faller innenfor unntaksbestemmelsene utføres unntatt søknadsplikt.

· Fyllingsfoten skal ligge 4 meter fra nabogrense.

· Fyllingsfoten må uansett ligge min. 1,0 meter fra kant regulert vei.

· Kommunale vedtekter til pbl § 69 (om den ubebygde del av tomten, fellesareal) og/eller reguleringsplan kan sette ytterligere begrensninger for plassering og størrelse på fylling eller planering av terreng.
Meldeplikt:

Utføring av terrenginngrep kan ikke behandles som melding.

Søknadsplikt:

Terrenginngrep er ikke søknadspliktige før de er ”vesentlige” etter pbl § 84.  Søknad om oppføring av vesentlig terrenginngrep er søknadspliktig etter pbl § 93 i.

Hva som er et ”vesentlig” terrenginngrep må vurderes konkret i det enkelte tilfelle. I vurderingen legges det blant annet vekt på terrenginngrepets omfang.

Hva som er ”vesentlig” må ses over tid, når mindre, uvesentlige arbeider over lengre tid samlet sett fører til vesentlige inngrep i terrenget.

En må være oppmerksom på at selve formålet med planeringen, for eksempel etablering av vei/parkering, kan medføre søknadsplikt uansett omfang av inngrepet.

Søknaden skal dokumenteres i samsvar med krav i pbl med forskrifter og forestås av en ansvarlig søker som skal godkjennes av kommunen.

Ansvarlig søkers oppgaver og rolle:
Ansvarlig søker har ansvar for at søknaden viser at tiltaket er planlagt slik at det tilfredsstiller alle krav i eller i medhold av pbl. Det er ansvarlig søker som skal forestå innsending av all dokumentasjon vedrørende søknaden til kommunen og sikre at dokumentasjonen er i samsvar med krav i lov, forskrift og eventuelle kommunale bestemmelser og vedtak, jfr også egen veileder vedrørende krav til dokumentasjon for søknad.

Generelt:

Følgende regler gjelder for alle terrenginngrep uansett søknadsplikt eller unntatt søknadsplikt:

Avstand til nabogrense:

I henhold til pbl § 70 nr. 2 må alle terrenginngrep uansett søknadsplikt eller unntatt søknadsplikt ligge 4 meter fra nabogrense dersom ikke annet er bestemt i plan.

Et terrenginngrep som ønskes utført nærmere enn 4 meter fra nabogrense krever kommunens godkjenning og er dermed søknadspliktig. Kommunen kan godkjenne at terrenginngrepet utføres nærmere enn 4 meter fra nabogrense

· når det foreligger skriftlig samtykke fra naboen eller

· ved utføring av et mindre terrenginngrep

Estetikk:

Et hvert terrenginngrep skal ha god estetisk utforming i samsvar med tiltakets funksjon med respekt for naturgitte omgivelser og i forhold til seg selv, jfr. pbl § 74 nr. 2.

Byggeforbudt i 100-metersbeltet langs sjøen:

I 100-metersbeltet langs sjøen er det et generelt byggeforbud. Forbudet gjelder også for mindre tiltak som er unntatt søknadsplikt, med unntak som følger av pbl §17-2 annet og tredje ledd.

Avtale vedrørende jernbanelovens § 10:

Jernbaneloven trådte i kraft 01.07.93. I lovens § 10 stilles krav til tiltakshaver om at det må inngås avtale med Jernbaneverket dersom en ønsker å bygge innenfor 30-metersgrensen regnet fra nærmeste spors midtlinje. Hvor sporanlegget er en del av offentlig eller privat vei er avtale med anleggets eier ikke nødvendig.

Avtale mellom tiltakshaver og Jernbaneverket/Oslo Sporveier AS kreves i følgende tilfeller:

1.
Utbygging på uregulert grunn.

2.
Ved reguleringsplaner hvor det ikke er fastsatt byggegrense.

Avtale kan inngås på skjema som fås i Plan- og bygningsetatens Kundesenter. Søker sender skjemaet inn til Jernbaneverket/Oslo Sporveien AS.

Tekniske bestemmelser:

Før oppfylling eller graving bør man vurdere rasfare og undersøke om grunnen er godt nok egnet, om den tåler belastningen av oppfyllingen o.l. Man må også sørge for at det ikke kan bli vannsig, utglidning eller ras inn på naboeiendommer.

Terrenginngrep i Oslo marka:

Gjennom kommunedelplanen (KDP) for Oslo kommunens del av Oslomarka er Marka lagt ut som landbruks-, natur- og friluftsområde (LNF). KDP for Marka tar sikte på å unngå inngrep som kan virke ødeleggende på det eksisterende natur- og kulturlandskapet. Det kreves derfor reguleringsplan for tiltak av en viss størrelse selv om tiltaket er i samsvar med LNF- formålet. Utføring av terrenginngrep på over 500 m3 fast masse i Oslo marka kan bare skje etter reguleringsplan, jfr. pbl §§ 20-4 og 23 nr. 1.

Ansvarlig for utarbeidelse: Oslo kommune 
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